ANOLT

- UTrer

O uso da Calculadora Cientifica (Casio fx)

fx-82MS

fx-83MS

fx-85MS
fx-270MS
fx-300MS
fx-350MS

Prof. Ms. Renato Francisco Merli

2013

UTrer )

UNIVERSIDADE TECNOLOGICA FEDERAL DO PARANA e —»!‘ S
Licencinturn. Toledo

Nica

- UTFFR.



Sumario

1. ANLES 08 COMEGAT .....cciiiieeieectee st see e te ettt ae et e e e 2
2. CAICUIOS BASICOS .....vvvvevierierieiesiesie sttt sttt sttt 8
3. CAlculos COM MEMOTIA ......cveiieiieciesiecie et 13
4. Calculos com Fungdes CientifiCas.........ccooererereienenenenesesee e 15
5. CAICUIOS EStAtiStICOS .....vveveivieiiieriesieeie e e e sie e sae et sre e nneas 20
B.  REQIESSOBS. .. .eeiuieeiiieieestiestie st e e e s see s e ettt e e te e nree e s 23
6.1 REeQreSSA0 LINEAr........cccoiiiiiiieiieiie e sie e snee e 25
6.2 Regressdo logaritmica, exponencial, de poténcia e inversa .............. 27
6.3 Regressdo QUAUratiCa .......cccveveieerieiee e e e e 27
7. INFOrMAGOES tECNICAS. .. ..eeuveeeeeiee ettt 30
TR =T £ [0 oSSR 32
U1_FPR Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica

o
).,
(“/x_b 3
G



1. Antes de Comecar?!

Mostrador em Duas Linhas

n:u'n_u:

"l
(0101 ll

l'l 1

il

Linha Superior: Férmula do Célculo
Linha Inferior: Mostra o Resultado

! Apostila baseada no Manual da Casio FX 82 MS.
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Modos da Calculadora

Para executar este tipo Realize esta  |Para selecionar
de calculo: operacao de teclas: | este modo:
Caélculos aritméticos basicos (4] COMP
Desvio padrao (2] SD
Calculos de regressao (3] REG

Voltando ao Modo Padrao

Para retornar o modo de calculo e configuragcao as
predefinicdes iniciais mostradas abaixo, pressione

(2] (Mode) B3.

Modo de calculo: COMP
Unidade angular: Deg
Formato de exibicao exponencial: Norm 1
Formato de exibicao fracionaria: abc
Caractere da virgula decimal: Dot (ponto)

Capacidade de Passos:

A area da memoria usada para a introducao de um calculo pode reter 79 “passos”.
Um passo € executado cada vez que vocé pressiona uma tecla numérica ou tecla de

(63, &, 8, 8)

um operador aritmético .

~ SHIFT ~ . .
Uma operacéo de tecla ou ndo executa um passo e, portanto, introduzir
sHIET| | § L

, por exemplo, executa um unico passo.

Vocé pode introduzir até 79 passos para um Unico célculo. Toda vez que introduzir
0 73° passo de qualquer calculo, o cursor muda de ““_” para “m” para informa-lo que
a memdria esta quase no fim. Se vocé precisar introduzir mais do que 79 passos,

vocé deve dividir o seu calculo em duas ou mais partes.

Pergunta: Se eu for digitando 1+1+1+1+..., qual serd a resposta a esse célculo
considerando o limite de 79 passos?

Pressionar a tecla chama o ultimo resultado obtido, que vocé pode usar num
calculo subsequente.

= &)
=
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Correc¢des durante introducao de Dados

o Utilize E] e E] para mover 0 cursor para a posicdo desejada.

e Pressione para apagar o nimero ou funcédo na posicéo atual do cursor.

. . X P .
e Pressione @ para mudar para um cursor de inser¢do v u. Introduzir algo
enquanto o cursor de insercdo esta no mostrador insere os dados na posi¢do do
cursor de insercao.

e Pressionar @] ou E restaura o cursor normal desde o cursor de
insercao.

Funcao de Releitura

Cada vez que vocé realiza um calculo, a funcédo de releitura armazena a formula do
calculo e o seu resultado na memdria de releitura. Pressionar a tecla @ exibe a

formula e o resultado do célculo executado por Gltimo. Pressionar [1] de novo
retrocede em seqliéncia (recente para antigo) atraves dos céalculos passados.

Pressionar a tecla @ ou E] enguanto um célculo da memoria de releitura esta
no mostrador muda para a tela de edicéo.

Pressionar a tecla @ ou E] logo depois de terminar um calculo exibe a tela de
edicdo para tal calculo.

Pressionar ndo apaga a memaria de releitura e, portanto, vocé pode chamar o

altimo calculo mesmo depois de pressionar .

A capacidade da memoria de releitura é de 128 bytes para 0 armazenamento das
expressoes e resultados.

A memodria de releitura é apagada por qualquer uma das seguintes acGes.

— Quando vocé pressiona a tecla (on],
PO C . SHIFT| |CLR
— Quando vocé inicializa os modos e defini¢cdes pressionando @

(ou @1) E

— Quando vocé muda de um modo de célculo para outro.
— Quando vocé desliga a calculadora.

Configurando a Unidade Angular (medida dos Angulos)

Para mudar a unidade angular predefinida (graus, radianos, grados), pressione a

tecla duas vezes até exibir a tela de configuracdo da unidade angular mostrada
abaixo:

(‘o"'pb
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Deg Rad Gra
1 2 3

Pressione a tecla numeérica (1, 2 ou 3) que corresponde a unidade angular que deseja
utilizar.

(180° = = radianos = 200 grados)

OBS: O termo "grado" tem origem no francés, grade, e foi proposto junto com o
sistema métrico, embora ndo faca parte do Sistema Internacional de Unidades (SI).

Configurando a exibicao dos resultados

A calculadora pode exibir até 10 digitos. Valores maiores sdo automaticamente
exibidos usando uma notacao exponencial. No caso de valores decimais, vocé pode
escolher entre dois formatos que determinam em que ponto a notagcdo exponencial
sera usada.

Para mudar o formato de exibigdo exponencial, pressione a tecla um certo
numero de vezes até exibir a tela de configuracdo do formato exponencial mostrada
abaixo:

Fix Sci Norm

1 2 3

— FIX: O valor especificado (de 0 a 9) controla o nimero de casas decimais
dos resultados dos calculos exibidos. Os resultados sdo arredondados para o
digito especificado antes de serem exibidos.

— Exemplo: Exemplo: 100 + 7 = 14,286 (Fix 3)

— SCI: O valor especificado (de 0 a 10) controla 0 numero de digitos
significativos dos resultados dos calculos exibidos. Os resultados sdo
arredondados para o digito especificado antes de serem exibidos.

— Exemplo: 1+7=1,4286 x 10* (Sci 5)

— NORM: Selecionar uma das duas configuragdes disponiveis (Norm 1 ,
Norm 2) determina o intervalo no qual os resultados serdo exibidos no
formato néo exponencial. Fora do intervalo especificado, os resultados sdo
exibidos usando o formato exponencial.

o Com Norm 1, a notacdo exponencial é automaticamente usada para
valores de numeros inteiros com mais de 10 digitos e valores de
nameros decimais com mais de duas casas decimais.

o Com Norm 2, a notacdo exponencial é automaticamente usada para
valores de numeros inteiros com mais de 10 digitos e valores de
nameros decimais com mais de nove casas decimais.

&)
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A Calculadora mostra, como padrdo, os resultados de calculos usando o
formato Norm 1.

— Norm1:10 2> |x|,|x|>10",Norm2:10 > x|, | x| > 10%

Exemplo: 1 +200=5 x 10 -3 (Norm 1); 0,005 (Norm 2)

Configurando os Simbolos da Virgula Decimal e do Separador

Vocé pode utilizar a tela de configuracdo do mostrador (Disp) para especificar 0s
simbolos que deseja para a virgula decimal e separador de 3 digitos.
Para mudar a definicdo do simbolo da virgula decimal e do separador, pressione a

tecla um certo numero de vezes até exibir a tela de configuracdo mostrada
abaixo.

Disp
1

Exiba a tela de selecéo. E] [E]
Pressione a tecla numérica ( 1 ou 2) que corresponde a definicdo que deseja utilizar.
— 1(Dot) (Ponto): Virgula decimal € um ponto, separador é uma virgula.
— 2(Comma) (Virgula): Virgula decimal é uma virgula, separador ¢ um
ponto.

Configurando exibicdo de Fracao: Mista ou Impraépria

Vocé pode utilizar a tela de configuragdo do mostrador (Disp) para especificar 0s
simbolos que deseja para a virgula decimal e separador de 3 digitos.
Para mudar a definicdo do simbolo da virgula decimal e do separador, pressione a

tecla um certo numero de vezes até exibir a tela de configuragdo mostrada
abaixo.

Disp
1

Exiba a tela de selecéo. E]
Pressione a tecla numérica ( 1 ou 2) que corresponde a definicdo que deseja utilizar.

— 1 (Mista): Define fracdo mista [a%).

=)
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— 2 (Imprépria): Define fracdo impropria (gj

— Exemplo: Apresente o numero 0,25 em forma de fracdo mista e impropria.

Inicializando a Calculadora

Realize a seguinte operacdo de teclas quando quiser inicializar o modo e
configuracéo da calculadora, e apagar a memoria de releitura e variaveis.

ERIERYN] =

g’
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2. Calculos Basicos

2.1 Ordem das Operacoes

Os calculos séo executados na seguinte ordem de precedéncia.
1. Transformagdo de coordenadas: Pol (x, y), Rec (1, 0 )
2. Funcdes do tipo A:

Com estas fungbes, o valor é introduzido e em seguida a tecla de funcdo é
pressionada.

‘I-BS ‘XE, .I_1, .X!, g,
Conversoes de unidades angulares (DRG .")

¥ X
3. Poténcias e raizes: A (I' ): v

. a’le
5. Formato de multiplicagdo abreviada na frente de m, e (base de
logaritmo natural), nome da memdria, ou nome da variavel: 2m, 3e,
5A, TA, etc.
6. Funcoes do tipo B:
Com estas funcdes, a tecla de funcéo é pressionada e em seguida o  valor ¢
introduzido.
[, %, log, In, €', 10%, sin, cos, tan, sin~', cos™',

tan~', sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™', tanh™, (—)

7. Formato de multiplicagdo abreviada na frente de fungGes do tipo B:

2+ 3, Alog2, etc.

8. Permutacdo e combinacdo: nPr, nCr

As operagdes com a mesma precedéncia sdo realizadas da direita para a esquerda.
X .— x T

e'In 120 — e {In(\~ 120)}

Outras operacdes sdo realizadas da esquerda para a direita.

As operacOes entre parénteses sdo realizadas primeiro.

Quando um célculo contém um argumento que é um numero negativo, 0 nimero

negativo deve ser encerrado entre parénteses. O sinal de negativo (-) é tratado como

uma funcdo de tipo B e, portanto, deve-se tomar cuidado quando o célculo inclui

uma funcdo do tipo A de alta prioridade, ou operagdes com poténcia ou raiz.

=)

X ,' &
)
o

L
om

Tica

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica



2.2 Calculos Aritmeéticos

Utilize a tecla para selecionar o modo COMP
quando quiser executar calculos basicos.

2.3 Operacgoes com Fracoes

Os valores sdo exibidos no formato decimal automaticamente toda vez que o
namero total de digitos de um valor fracionario (numero inteiro + numerador +
denominador + separadores) excede de 10.

Exemplo 1: 2 + 1 _ 13
5 15
2% 3ED 1% 58 13.15.
1 2 11
Exemplo 2: 3 + 1 =4 —
xemp 4 '3 12
3 (%) 1 («%) 4 EB
1% 2% 3 B3 4,11_12.
2 1
ExemplnS:T:? 2 (e 4 B3
Exemplnd:%+1,6:2,1 14263 1.6 83

Os resultados de célculos que misturam valores fracionarios e decimais sdo sempre
decimais.

2.4 Conversao de Decimal <> Fracao
Use a operacdo descrita abaixo para converter os resultados dos calculos entre

valores decimais e valores fracionarios. Repare que a conversdo pode levar até dois
segundos para ser realizada.

Exemplo 1: 2,75 =2 % (Decimal — Fracgao)

2.75 83 2.75
UTr i,
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a’ 2.13.4.
11
=2 11, 4.

1
Exemplo 2: —~ < 0,5 (Fragao < Decimal)

2
1064 283 1.2
ak 0.5
ale 1.2,

2.5 Conversao de Fracao Mista <> Fracao Improépria

2 5
Exemplo: 1 — —
xemp 3 > 3

1 [a%) 2 (%) 3 ED 1,2, 3.

5.3.

123,

Vocé pode utilizar a tela de configuragdo do mostrador (Disp) para especificar o
formato de exibicdo quando o resultado de um calculo fracionario é maior do que
um.

Para mudar o formato da exibicdo fracionaria, pressione a tecla um certo
numero de vezes ate exibir a tela de configuragdo mostrada abaixo.

Disp
1

Exiba a tela de selecéo. E]

Pressione a tecla numeérica ( E] ou @) que corresponde a definicdo que deseja
utilizar.

(AJ(abk): Fragao mista

(2])(d/c): Fragao impropria
UTr )
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Ocorre um erro se vocé tentar introduzir uma fracdo mista enquanto o formato de
exibicao d/c estiver selecionado.

2.6

Calculo de Porcentagem

Exemplo 1: Para calcular 12% de 1500 (180)
1500 E3 12

Exemplo 2: Para calcular a porcentagem de 660 con-

tra 880 (75%)
660 &8 880

Exemplo 3: Para adicionar 15% a 2500 (2875)
2500 E3 15

Exemplo 4: Para descontar 25% de 3500 (2625)

3500 E3 25 =

Exempln 5: Para descontar a soma de 168, 98 e 734
em 20% (800)
168 K3 98 K3 734 B3 [Ans] () (s10) (A)

(A) E3 20 =]

*

Como mostrado aqui, se vocé quiser usar o valor atual da memdria de resposta em

um

calculo de remarcacdo para cima ou desconto, vocé precisa designar o valor da

mem©ria de resposta para uma variavel e usar a variavel no calculo de remarcacao
para cima/desconto.

< o . . x %
A razdo para isso é que o calculo realizado com a pressdo de armazena um

resultado na memoria de resposta antes que a tecla = , Seja pressionada.

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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Exemplo 6: Se 300 gramas sao adicionadas a uma
amostra de teste que pesa originalmente 500 gramas,
qual é a porcentagem de aumento do peso? (160%)

300 &3 500

Exemplo 7: Qual € a mudancga de porcentagem quando
um valor € aumentado de 40 para 467 E no caso de 487
(15%, 20%)

46 &3 40

SN NCINCIN] =

2.7 Calculos com graus, minutos e segundos

Vocé pode executar célculos sexagesimais usando graus (horas), minutos e
segundos, e converter entre valores sexagesimais e decimais.

Exemplo 1: Para converter o valor decimal 2,258 para
um valor sexagesimal, e em seguida converté-lo de volta
para um valor decimal

2.258 B3 2.258
2°15°28.8
2.258

Exemplo 2: Para executar o seguinte calculo:
12°34'56" X 3,45

12 3456 ES 3.45 B3 43°24°31.2

ey’
)

Cpd
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3. Calculos com Memoria

Utilize a tecla para selecionar o modo COMP
quando quiser executar um calculo usando a memdria.

3.1 Memoria de Resposta

Toda vez que vocé pressiona E depois de introduzir valores ou uma expresséao,
0 conteldo da membria é atualizado automaticamente com o armazenamento do
resultado calculado.

Além de E , 0 conteldo da memoria de resposta também € atualizado com um

resultado toda vez que vocé pressiona e [E], [W], ey (-] , ou
(AaF,ouM, XouY)

seguido por uma letra .

Vocé pode chamar o conteudo da memoria de resposta pressionando .

A memoria de resposta pode armazenar até 12 digitos para a mantissa e dois digitos
para o expoente.

O conteudo da memoria de resposta ndo é atualizado se a operacdo realizada por
uma das operaces de teclas acima produz um erro.

3.2 Calculos Consecutivos

Vocé pode usar o resultado do célculo que esta atualmente no mostrador (e também
armazenado na memoria de resposta) como o primeiro valor do seu préximo
calculo. Repare que pressionar uma tecla de operador enquanto um resultado esta
exibido faz que o valor exibido mude para Ans, indicando que esse € valor que esta
armazenado atualmente na memoria de resposta.

O resultado de um calculo também pode ser usado com uma fungéo do tipo A

2 43 41
subseqiente_ _ _ (2, x3, x7 1, xl, DRGP),
+, = M), , X, =, nPrenCr
3.3 Memoria Independente

Os valores podem ser introduzidos diretamente na memoria, adicionados a
mem©ria, ou subtraidos da memoria. A memdria independente é conveniente para
calcular totais cumulativos.

A memodria independente emprega a mesma area da memdria da variavel M.

@ (m)(M+)

Para apagar a memoria independente (M), introduza

g’
UTre v - )s
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Exemplo:
23 + 9 =32 23 EB 9 b (519 (M(M+)
53 — 6 =47 538 6
—-)45 x 2 =90 45 E3 2 ) (M)
(Total) -11 (M)(M+)
3.4 Variaveis

Ha nove variaveis (A a F, M, X e Y), que podem ser usadas para armazenar dados,
constantes, resultados e outros valores.

Utilize a seguinte operacdo para apagar os dados designados para uma variavel

particular: @ [I] Esta operacdo apaga os dados designados para a
variavel A.

Realize a seguinte operacgdo de teclas quando quiser apagar os valores designados
para todas as variaveis.

DMel) B

Exemplo: 193,2 +~ 23 = 8,4
193,2 + 28 = 6,9

193.2 b 510 (A) I8 23 B3

A28

)
U-I_rPR Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica \/_)Q
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4. Calculos com Funcdes Cientificas

Utilize a tecla para selecionar o modo COMP
quando quiser executar calculos com fungdes
cientificas.

Certos tipos de calculos podem levar um longo tempo para serem completados.
Espere que o resultado apareca no mostrador antes de iniciar o préximo calculo.

OBS: n=3,14159265359

4.1 Funcgoes Trigonométricas / Trigonométricas Inversas

Para mudar a unidade angular predefinida (graus, radianos, grados), pressione a

tecla um certo numero de vezes até exibir a tela de configuracdo da unidade
angular mostrada abaixo.

Deg Rad Gra
1 2 3

Pressione a tecla numérica ( ,@ ou @) que corresponde a unidade angular
que deseja utilizar. (90°= g radianos = 100 grados)

Exemplo 1: sin 63°52'41" = 0,897859012

----- (1J(Deg)
(sn) 63 (] 52 [] 41 -] BB

T
Exemplo 2: cos (? rad): 0.5

----- (2)(Rad)
EN[CElEa] = KiEn] =

=
T
G

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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Exemplo 3: cos™'

V2
2

= 0,257 (rad) (= % [rad))

----- (2] (Rad)
) feos) (I [vD) 2 B 2 O BB [ans) BB Ber) (] (D

Exemplo 4: tan~' 0,741 = 36,53844577°

----- (1J(Deg)
0.741 B

4.2 Funcgoes hiberbdlicas/hiberbdlicas inversas

Exemplo 1: sinh 3,6 = 18,28545536
(sn] 3.6 B3

Exemplo 2: sinh~' 30 = 4,094622224
308

4.3 Logaritmos decimais e naturais/Antilogaritmos

Exemplo 1: log 1,23 = 0,089905111 1238

Exemplo 2: In 90 (= log, 90) = 4,49980967

(n] 90 B3

ne=1 (in] [ =]

Exemplo 3: ¢'° = 22026,46579 108
Exemplo 4: 10'¢ = 31,6227766 158
Exemplo 5: 2= 0,125 2A=3B33
Exemplo 6: (—2)*= 16 O=200RA483

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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Os valores negativos dentro dos calculos devem ser encerrados dentro de
parénteses.



4.4 Raizes quadradas, raizes cubicas, raizes, quadrados,
cubos, reciprocas, fatoriais, numeros aleatorios, m, e

permutac¢ao/combinacao

Exemplo1: V2 + 3 x 5 = 5,287196909
2 3 5 B3

Exemplo 2: °V'5 + *|—27 = —1,290024053
sE3 ) V(O 27 DB

;
Exemplo 3: ' 123 (= 1237) = 1,988647795
70 V) 123 B3

Exemplo 4: 123 + 302= 1023 1236330083

Exemplo 5: 12° = 1728 12008
1
Exemplo E:ﬁ =12
3 4
O3 @40 00K B2
Exemplo 7: 8! = 40320 8 b (=] B

Exemplo 8:Para gerar um numero aleatério entre 0,000

e 0,999
(= 0.664

(O valor acima é apenas uma amostra. Os resultados diferem cada vez.)

Exemplo 9: 31 = 9,424777961 3 B

Exemplo 10: Para determinar quantos valores
diferentes de 4 digitos podem ser produzidos usando

nimerosde 1a7
* Os numeros nao podem ser duplicados dentro do
mesmo valor de 4 digitos (1234 € permitido, mas 1123
nao). (840)
7 48

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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Exemplo 11: Para determinar quantos grupos diferentes
de 4 membros podem ser organizados num grupo de
10 individuos (210)

100 4 B3

4.5 Conversao da unidade angular

Pressione

para exibir o seguinte menu.

— 0

G
3

N

Pressionar [1], (2] ou (3] converte o valor exibido para a unidade angular
correspondente.

Exemplo: Para converter 4,25 radianos para graus

4.25 2)(R) B3 | 543 5070629

4.6 Conversao de coordenadas (Pol (x,y), Rec (r, 0))

Os resultados dos célculos sdo automaticamente designados para variaveis E e F.

Exemplo 1: Para converter as coordenadas polares
(r=2, =60°) para coordenadas retangulares (x, v) (Deg)

x=1 2Je0 B
y= 1,732050808 (F]

Pressione (E) para exibir o valor de x, ou (F) para exibir o valor de y.

Exemplo 2: Para converter coordenadas retangulares

(1, v 3) para coordenadas polares (r, ) (Rad)

=2 1] BB = |
6= 1,047197551 (F]J

=),

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica @"& &g
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Pressione (E) para exibir o valor der, ou (F) para exibir o valor de 6.

4.7 Calculos com notacdo de engenharia

Exemplo 1: Para converter 56.088 metros para quil6-

metros
—s 56,088 x10° 56088 BB (]
(km)
Exemplo 2: Para converter 0,08125 gramas para mili-
gramas
—s 81,25 x10-3 0.08125 B3 [eng)
(mg)
UTr i,
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5. Calculos Estatisticos

5.1 Desvio padrao

No modo SD e modo REG, a tecla funciona como a tecla )

Sempre inicie a introdugdo dos dados com (Scl) (= para apagar a
memoria de estatisticas.
Introduza os dados usando a sequiéncia de teclas mostrada abaixo.

<Dados-x>

Os dados introduzidos s&o usados para calcular os valores para

n, Xx, Lx* X, On € Gn-1 que vocé pode chamar usando as operaces de
teclas indicadas abaixo.

Para chamar este tipo de valor: | Realize esta operac@o de teclas:
pR (1]
Xx (2]
i ssum) (3]
X (1]
On @
On-1 (3]

Exemplo: Para calcular Gn—1, On, X, n, 2x € 2x? para 0s
seguintes dados: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

No modo SD:
(1] (Scl) BB (Stat clear)

sDh
55 @7 | "= 1

Cada vez que vocé pressiona [2T] para registrar uma introducéo,
o numero de dados introduzidos até esse ponto

& indicado no mostrador (valor n).

54 (0T) 51 0T 55 (DT]
53 [07) [0T) 54 DT] 52 (DT]

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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Desvio padrao de amostra (On—1) = 1,407885953 el E3] =

Desvio padrdo populacional (On) = 1,316956719 il 2B
Média aritmética (%) = 53,375 SHIT B
Mimero de dados (n) = 8 el ER] =
Soma dos valores (Xx) = 427 EHET [1] E
Soma de quadrados dos valores (£x?) = 22805 el B

5.2 Precaucoes durante a introducao de dados

introduz os mesmos dados duas vezes.
Vocé também pode introduzir entradas mdltiplas dos mesmos dados usando

(5. Para introduzir os dados “110” dez vezes, por exemplo, pressione
1106 (5] 10 (o7,

Vocé pode realizar as operagdes de teclas acima em qualquer ordem, e nao
necessariamente na ordem feita acima.
Enquanto introduz dados e depois de introduzir dados, vocé pode utilizar as teclas

(a) e (V) para rolar através dos dados introduzidos. Se vocé introduzir entradas

multiplas dos mesmos dados usando H para especificar a freqiéncia de
dados (nimero de itens de dados) conforme descrito acima, rolar através dos dados
mostra o item de dados e uma tela separada para a frequéncia dos dados (Freq).
Logo, vocé pode editar os dados exibidos, se quiser. Introduza um novo valor e
pressione a tecla =) para substituir o valor antigo pelo valor novo. Isso também
significa que se vocé quisesse realizar alguma outra operacgdo (calculo, chamada de
resultados de calculos estatisticos, etc.), vocé deveria sempre pressionar a tecla
primeiro para sair da exibicdo de dados.

Pressionar a tecla ao invés de (= | depois de mudar um valor no mostrador
registra o valor introduzido como um item de dados novo, e deixa o valor antigo
como esta.

Vocé pode apagar um valor de dados exibido usando (a) e [E], e pressionando

. Apagar um valor de dados faz que todos os valores seguintes sejam
deslocados para cima.

Os valores dos dados registrados sdo normalmente armazenados na memdria de
calculo. A mensagem “Data Full” (cheio de dados) aparece e vocé ndo podera
introduzir mais dados se ndo houver mais memdria para o armazenamento de dados.

Se isso ocorrer, pressione a tecla (=] para exibir a tela mostrada abaixo

Edi tOFF ESC
1 2

(‘o"'pb
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Pressione (2] para sair da introdugédo de dados sem registrar o valor que acabou de
introduzir.

Pressione se quiser registrar o valor que acabou de introduzir, sem salva-lo na
memoria. Se fizer isso, entretanto, vocé ndo poderd exibir nem editar outros dados
introduzidos.

Para apagar os dados que acabou de introduzir, pressione (cL]

Depois de introduzir os dados estatisticos no modo SD ou modo REG, vocé nédo
podera exibir nem editar itens de dados individuais depois de realizar uma das
seguintes operacoes.

Mudar para um outro modo Mudar o tipo de regressdo (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv,

Quad).

&)
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6. Regressoes

Utilize a tecla ™ para selecionar o modo REG quando
quiser executar calculos estatisticos usando regressao.

e No modo SD e modo REG, a tecla M+ funciona como a
tecla (0T).

¢ Selecionar o modo REG exibe telas como as mostradas
abaixo.

Lin Log Exp =
1 2 3

> |1 @

“Pwr Inv Quad

1 2 3

» Pressione a tecla numérica ((1J, (2J ou (3J)) que
corresponde ao tipo de regressao que deseja utilizar.

(Lin): Regressao linear
(Log): Regressao logaritmica
(Exp): Regressao exponencial
(Pwr): Regressao de poténcia
(
(

Ul
SIS

Inv): Regressao inversa
() (3] (Quad): Regressao quadratica

* Sempre inicie a introdugdo dos dados com 1J
(Scl) B para apagar a memdria de estatisticas.

e Introduza os dados usando a sequéncia de teclas
mostrada abaixo.
<Dados-x> (] <Dados-y>

)
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e Os valores produzidos por um calculo de regressao
dependem dos valores introduzidos, e o0s resultados
podem ser chamados usando as operagoes de teclas

mostradas na tabela abaixo.

Para chamar este tipo de valor: | Realize esta uperagﬁu de teclas:

X2 &)

X (2]

n (3]

>y? ) (1]

Ty ssm) () (2)

Yxy ] (3]

X )

X0, (2]

XOp-1 (3]

y ] (1]

YO, Ew) ) (2)

VO-1 (swr) (] (3]
Coeficiente de regressdo A ] ) (1]
Coeficiente de regresséo B ] ) (2]
Apenas regressao nao quadratica
Coeficiente de correlago r ) ) (3]

£ ) ) ) (1]

¥y ) ) ) (2]

¢ A seguinte tabela mostra as operacoes de teclas que
vocé deve realizar para chamar resultados no caso de
uma regressao quadratica.

)
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Para chamar este tipo de valor: | Realize esta operacao de teclas:
>x3 [swirr] (s-sum) () () (1]
Xx2y [swirr] (s-sum) (B>) () (2]
>x* [sworr) (s-sum) () () (3]
Coeficiente de regressdo C | (e (swr] () () (3]
X1 [swer) (svar) (] () (] (1]
X2 ) (sver) () () (] (2]
$ ) (swm) () () ) (3)

* Os valores nas tabelas acima podem ser usados dentro
de expressdes do mesmo modo usado para variaveis.

6.1 Regressao Linear

e A formula de regressao para regressao linear é:
y=A+Bx.

 Exemplo: Pressao atmosférica vs. Temperatura

Pressao
atmosférica

10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa

Temperatura

Exercicio: Realize a regressdo linear para determinar os termos da formula de
regressdo e coeficiente de correlagdo para os dados ao lado. Em seguida, utilize a
férmula de regressdo para estimar a pressdo atmosférica a —5°C e a temperatura a

g’
UTre v - )s
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1000 hPa. Finalmente, calcule o coeficiente de determinago (r%) e a covariancia de
(ny —-n- j’ - )_;)
amostra n—1

No modo REG:
(A](Lin)
wr) (crr) (1) (Scl) B (Stat clear)
REG
10(J1003 0T | ™= 1

Cada vez que vocé pressiona (BT para registrar uma introducao,
0 numero de dados introduzidos até esse ponto
é indicado no mostrador (valor n).

15 (2] 1005 (0T)
20(J1010 (7 25 (=] 1011
30 (2] 1014 (o7

Coeficiente de regressio A = 997,4 er) (svar) () () (1) BB

Coeficiente de regressio B = 0,56 e (swar) () () (2] 2D

Coeficiente de correlacao r = 0,982607368 71 (sww] () (] (3) B

Pressao atmosférica a —5°C = 994,6

(A &) 50 b (swe] () () ) (2] B3

Temperatura a 1000 hPa = 4,642857143
1000 B+ (swr] () () () (1) B3

Coeficiente de determinacao = 0,965517241
urr) (swar) () () (3] (7)) IED

Covariancia de amostra = 35 (O] feury) (ssum) (3] (3] =
urr) (ssum) (3) fswrr) (svar) (1)

Guer) (svar] () (1] O ) BB

() (e (ssum) (3) G 1 a

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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6.2 Regressdo logaritmica, exponencial, de poténcia e

inversa

Utilize as mesmas operacdes de teclas usadas para a regressao linear para chamar 0s
resultados para esses tipos de regresséo.
A seguinte tabela mostra as formulas de regressdo para cada tipo de regresséo.

Regressao logaritmica [y =A+ B-Inx

Regressdo exponencial [y =A-:e®*(Iny = In A + Bx)
Regressao de poténcia |y =A-x®(Iny =InA+ Blnx)
Regressao inversa y=A+B-/x

6.3 Regressao Quadratica

A férmula de regressdo para a regressao quadrética é:

y=A+ Bx + Cx%

e Exemplo:
Xi Vi
29 1,6
50 23,5
74 38,0
103 46,4
118 48,0

Realize a regressdo quadratica para determinar os termos da formula de regressédo
para os dados ao lado. Em seguida, utilize a férmula de regresséo para determinar
os valores para y(valor estimado de y) para xj=16 e X (valor estimado de x) para
yi=20-

g’
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No modo REG:

() (3]J(Quad)

e (crr) (1) (Scl) BB (Stat clear)
29()1.601 50(] 23.5 [T

74 (2] 38.0[@1) 103 (] 46.4 0T
118 () 48.0 (o7)

Coeficiente de regresséo A = —35,59856934 () (swa) () () (1] B
Coeficiente de regressio B = 1,495939413 ) (suw] () () (2) B3

Coeficiente de regressao C = - 6,71629667 X 103

o) G () () (3) 63

$ quando xi é 16 = —13,38291067 16 [ (sve] (] () () (3] B3
1 quando yi é 20 = 47,14556728 20 1) (sve] (] () () (1) B
f2 quando yi é 20 = 175,5872105 20 [ (sva] () () () (2] D

Precaucoes durante a introducao dos dados

o introduz os mesmos dados duas vezes.

* Vocé tambem pode introduzir entradas multiplas dos
mesmos dados usando ) (3 ). Para introduzir os dados
“20 e 30” cinco vezes, por exemplo, pressione 20 (] 30
wer) (5] 5 (DT],

* Os resultados acima podem ser obtidos em qualquer
ordem, e ndo necessariamente na ordem mostrada
acima.

* As precaucoOes indicadas para a edicao dos dados
introduzidos para o desvio padrao também s&o aplicaveis
para os calculos de regressao.

* Nao use as variaveis de Aa F, X ou Y para armazenar
dados ao realizar calculos estatisticos. Essas variaveis
sdao usadas para a memoria temporaria de calculos
estatisticos e, portanto, quaisquer dados que possa ter
designado a elas podem ser substituidos por outros
valores durante calculos estatisticos.

)
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* Entrar no modo REG e selecionar um tipo de regressao
(Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad) limpa as variaveis de Aa
F, X e Y. Mudar de um tipo de regressao para outro dentro
do modo REG também limpa essas variaveis.

)
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7. Informacgoes técnicas

7.1 Ao encontrar um problema

Se o resultado de um célculo ndo for o que vOocé espera ou Se ocorrer um erro,
realize os seguintes passos.

fsrr) (CL] [T]{Mnde) (=

1. Pressione
definicoes.
2. Verifique a formula com a qual esta trabalhando para conferir se esta correta.
3. Selecione 0 modo correto e tente executar o calculo de novo.

para inicializar todos os modos e

Se 0s passos acima ndo corrigirem o problema, pressione a tecla . A
calculadora realiza uma operacdo de auto-verificacdo e apaga todos os dados
armazenados na memdria se qualquer anormalidade for detectada. Certifique-se
sempre de manter cdpias escritas de todos 0s dados importantes.

7.2 Mensagens de Erro

A calculadora é travada enquanto uma mensagem de erro estd no mostrador.

Pressione a tecla para cancelar o erro, ou pressione E] ou E] para exibir o

célculo e corrigir o problema.

Math ERROR (erro matematico)

e Causas
* O resultado do calculo esta fora da faixa de calculo
permissivel.
* Tentativa de executar um calculo de funcao usando
um valor que excede da faixa de introducao permissivel.
* Tentativa de executar uma operacao ilégica (divisao
por zero, etc.).

* Acao
* \erifique os valores introduzidos e certifique-se de que
estao dentro das faixas permissiveis. Preste especial
atencao aos valores nas areas da memoria que estiver
usando.

Professor Renato Francisco Merli — O uso da Calculadora Cientifica
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Stack ERROR (erro de pilha)

* Causa
» A capacidade da pilha numérica ou pilha de operadores
foi excedida.

* Acao
» Simplifique o calculo. A pilha numérica tem 10 niveis e
a pilha de operadores tem 24 niveis.
» Divida o seu calculo em duas ou mais partes separadas.

Syntax ERROR (erro de sintaxe)

* Causa
* Tentativa de realizar uma operagao matematica ilegal.

* Acao
* Pressione () ou(®]) para exibir o cdlculo com o cursor
localizado no lugar do erro e faga as correcoes
requeridas.

Arg ERROR (erro de argumento)

* Causa
* Uso improéprio de um argumento

* Acao

* Pressione (<] ou (®) para exibir o lugar da causa do
erro e faga as correcoes requeridas.
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8. Exercicios

Adicione 243,04 a 334,29.

Multiplique o resultado anterior por 5.

Calcule 33,55x8,4-6.

Calcule -75x35.

Calcule 5x-35.

Calcule (33-12)x(40-8).

Calcule

Calcule

Interprete os numeros em notagao cientifica, transcrevendo-os em notagao
decimal.

CoNoA~WNE

07
4x10
0

9x10-
6

9x10
5

5x10
10. Ajuste sua calculadora para apresentar os resultados com 2 casas decimais e
realize as seguintes operagoes.
-3,345/4,32
12,3445x2,2234
11. Realize as mesmas operacgdes anteriores apresentando os resultados com 3 casas
decimais.
12. Calcule 52/(365*(133-78)) e apresente o resultado com 4 casas decimais e
também na notacdo cientifica com 4 digitos significativos.
13. Resolva 52/3+7/4 arredondando o resultado para 2 casas decimais.
14. Dé a resposta com 2 casas decimais para as seguintes operagdes:
44/13
22é3

32 x2,23455
15. Faca o célculo da média e desvio padrao da sequéncia de valores - 3, 4, 6, 8, 4,
6, 5.
16. Estatistica
a) Construa o grafico de dispersdo para a tabela a seguir, que relaciona duas
variaveis X e y.

5

Tabela 1
Preco Unitario (u.m.) (x) 10 20 30 40 50 60
Faturamento (u.m.) (y) 800 250 1.120  1.250 1.380 1.500

b) Com base nesse grafico de dispersdo ajuste uma curva a esses pontos.
¢) Calcule o grau de correlagdo linear.
d) Interprete a partir do valor r de que forma as variaveis se relacionam.

UT= &)
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e) Que tipo de classificag@o sobre o grau de correlagao linear pode ser feita?
E forte, moderado ou fraco?
17. Estatistica

Os dados apresentados na tabela a seguir mostram os valores obser-
vados no estudo do relacionamento existente entre as variaveis x
(tempo em meses) e ¥ (vendas em unidades) relativas a um produto ja
conhecido e comercializado no mercado.

Tempo (x)
1 2 3 4 5 & 7 8 2 10 N 12
(meses)
Vendas (y)
: 475 460 620 4615 &00 470 790 750 765 BOO 820 825
(unidades)

Em decorréncia das informagoes prestadas, pelo levantamento amos-

tral das vendas em relagao aos meses, responda as questoes relativas

aos itens:

a) Construa o sistema de dispersao da pesquisa.

b) O grafico do sistema de dispersao construido no item (a) apresenta
uma configurag¢ao ou aparéncia aproximadamente linear?

¢) Calcule o coeficiente de correlagio linear, faga uma analise quanto
ao sinal dele e seu grau de intensidade de relacionamento entre as
variaveis x (tempo em meses) e y (volume de vendas).

d) Calcule as estimativas @ e b e monte o modelo de regressao linear
simples.

e) Monte em um mesmo sistema de eixos o sistema de dispersao dos

dados observados (x e y) e a reta de regressdo obtida no item (d).
f) Faga a previsao das vendas para os meses x = 13, x = 14 e x = 15.

18. Estatistica

Um fazendeiro, cuja principal cultura é o café, recentemente resolveu
industrializar e comercializar a producio e vem acompanhando aten-
tamente, ao longo de seis trimestres, a evolugao da demanda de seu
produto, com o objetivo de melhoria de resultados nas vendas. Ele
solicitou ao departamento responsavel de sua empresa dados relativos

a demanda observada em fungio da ocorréncia desses seis trimestres.
Rapidamente, os resultados foram gerados e alocados em uma tabela.
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Trimestres (x)) 1 2 3 4 5 6

Demanda observada (y)) 4.800

3.500 3.850 5.200 7.300 10.950
(em unidades)

A partir dos dados levantados:

a) Construa o sistema de dispersio para a demanda em fungao dos tri-
mestres e verifique se 0 comportamento desse sistema se aproxima
de uma curva parabélica.

b) Calcule e comente o coeficiente de correlacao (7).

¢) Procure ajustar uma curva parabélica (y=d-x2+b-x+¢) aos

dados coletados.

d) Uma vez ajustada a curva do 2¢ grau, calcule o vértice e interprete
o resultado obtido.

e) Segundo a fungio obtida no item (c), determine os intervalos de
crescimento e decrescimento para a demanda.

f) Estime a demanda para os dois trimestres seguintes,

g) Partindo do pressuposto de que a demanda alcanga um nivel de
15.000 unidades, determine quando isso ocorre.

et
- )z
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